Fremskrivningsfaktor og vækstrate 

Hvis funktionen er aftagende, udregnes fremskrivningsfaktoren  
Hvis funktionen er voksende, udregnes fremskrivningsfaktoren  
hvor r er vækstraten og skrives som decimaltal


Opgave 1: 
Bestem fremskrivningsfaktoren , a for hver af følgende vækstrater:
a) 
b) 
c) 

Opgave 2: 
Bestem vækstraten, r for hver af følgende eksponentielle udviklinger. Omregn r til procent, og afgør om funktionen er aftagende eller voksende. 

a) 
b) 
c) 


Eksponentielle modeller 
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Indhold genereret af kunstig intelligens kan være forkert.]
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12005 blev der anmeldt 47295 arbejdsulykker.
I perioden efter 2005 faldt antallet af anmeldte arbejdsulykker med 1,7 % om aret.

a) Indfer passende variable, og opstil en model, der beskriver udviklingen i antallet
af anmeldte arbejdsulykker efter 2005.
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Et firma har solgt elcykler siden 2015. Udviklingen i salget kan
beskrives ved den eksponentielle funktion

f(x) =23-1,14
hvor f(x) er antallet af solgte elcykler x ar efter 2015.

1. Forklar, hvad tallene 23 og 1,14 forteeller om firmaets salg af
elcykler.
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Udviklingen i en bestand af rovdyr fra ar 2012 og frem kan
beskrives ved den eksponentielle funktion

f(x) =216-0,79"
hvor f(x) er antallet af rovdyr x ar efter 2012.

1. Forklar, hvad tallene 216 og 0,79 fortzeller om bestanden.
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12020 kerte en familie 3400 km pa cykel. De efterfalgende ar
cyklede familien 4% laengere hvert ar.

Det oplyses, at udviklingen i det antal kilometer familien kerer pa
cykel, kan beskrives ved en eksponentiel funktion

f(x)=b-a"
hvor f(x) er det arlige antal kerte kilometer x ar efter 2020.

1. Bestemtallene a og b.Begrund dit svar.
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1. Envoksende eksponentiel funktion f har en
begyndelsesvaerdi pa 200 og en vaekstrate pa 11%.

Opstil en regneforskrift for .
Bestem f(—3).
Tegn grafen i en graftegner.

2. En aftagende eksponentiel funktion g haren
begyndelsesveerdi pa 75 og en vakstrate pa -7%.

Opstil en regneforskrift for g.
Bestem g(5).
Tegn grafen i en graftegner.
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12014 kebte danskerne varer og services pa nettet for 80 milliarder kr.
En prognose siger, at nethandlen vil vokse med 15 % om aret i de folgende &r.

a) Opstil en formel for nethandlen y, mélt i mia. kr., x ar efter 2014.




